С О Г Л А С И Е
на обработку персональных данных

Руководствуясь ст. 9 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» даю согласие на обработку моих персональных данных в ФГБУ «ААНИИ»
Настоящее согласие выражено в отношении обработки персональных данных, осуществляемой с целью организации и проведения научно-практической конференция «Состояние и задачи мониторинга природных условий Обь-Енисейского устьевого региона на фоне изменяющегося климата и интенсивной хозяйственной деятельности».
Настоящее согласие дается на обработку следующих персональных данных: фамилия, имя, отчество, инн, паспортные данные, адрес, контактный телефон, адрес электронной почты, сведения из трудовой книжки (должность, место работы).
Настоящее согласие дается на совершение любых действий (операций) или совокупности действий (операций), совершаемых с целью организации и проведения мероприятия и с использованием средств автоматизации или без использования таких средств с персональными данными, включая сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передачу (распространение, предоставление, доступ), обезличивание, блокирование, удаление, уничтожение персональных данных.  
Настоящее согласие действует только до окончания предоставления услуг по организации и проведению научного мероприятия и может быть отозвано в любое время посредством подачи письменного заявления об этом по адресу оператора обработки персональных данных, указанному в настоящем согласии.  
Настоящее согласие выражено мною свободно, своей волей и в своем интересе.  
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