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Второе информационное письмо


НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«Состояние и задачи мониторинга природных условий Обь-Енисейского устьевого региона на фоне изменяющегося климата и интенсивной хозяйственной деятельности»

Конференция посвящена 190-летию Гидрометеорологической службы России

г. Санкт-Петербург, 22-23 октября 2024 г.

Уважаемые коллеги!

В соответствии с планом важнейших научно-технических конференций, семинаров, оперативно-производственных совещаний и выставок, проводимых Росгидрометом, 
22-23 октября 2024 года в федеральном государственном бюджетном учреждении «Арктический и антарктический научно-исследовательский институт» состоится научно-практическая конференция «Состояние и задачи мониторинга природных условий Обь-Енисейского устьевого региона на фоне изменяющегося климата и интенсивной хозяйственной деятельности». Это уже вторая по счету конференция, посвященная вопросам мониторинга этого важнейшего арктического района, находящегося в процессе активного хозяйственного освоения (первая прошла два года назад – в октябре 2022 г., и собрала специалистов различных направлений исследования природной среды Обской и Тазовской губ).
В ходе конференции планируется заслушать и обсудить более трех десятков докладов по вопросам, связанным с климатом региона, метеорологическими, гидрологическими (в том числе ледовыми и литодинамическими) условиями, экологическим состоянием Обь-Енисейского устьевого региона и прилегающих акваторий, специализированному гидрометеорологическому обеспечению хозяйственной деятельности, управлению ледовой обстановкой, экологическому контролю. Планируется рассмотреть и проанализировать подходы к организации и ведению комплексного гидрометеорологического и экологического мониторинга бассейнов Обской и Тазовской губ, Енисейского залива для рационального хозяйственного освоения региона в ближайшей перспективе.
Сформирована предварительная программа конференции. В настоящее время прием докладов на конференцию завершен. Желающие принять участие в работе конференции в качестве слушателей могут направить заявку в оргкомитет конференции.
Заявка заполняется  на сайте ААНИИ (https://www.aari.ru/press-center/ezhegodnye-konferentsii/ezhegodnaya-konferentsiya). 
От докладчиков конференции ждем тезисы докладов до 30 августа 2024 года. Тезисы следует направлять электронным письмом на указанные ниже электронные адреса. Требования к оформлению тезисов: объем тезисов до 5 страниц, формат .doc, .docx, шрифт Times New Roman, 12, межстрочный интервал 1,5. Докладчик указывается первым автором. Для всех соавторов должны быть прописаны: фамилия, имя, отчество (полностью), организация, должность, ученое звание (при наличии), ученая степень (при наличии). В тезисах допускаются не более 1 рисунка и 1 таблицы. При подготовке рисунков необходимо учитывать, что они будут печататься в черно-белом варианте.
Место проведения конференции: г. Санкт-Петербург, ул. Беринга, д.38, ФГБУ «ААНИИ».
Контактный телефон оргкомитета конференции: +7(812)337-31-20
e-mail: nesttv@aari.ru; orlova@aari.ru
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